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Programul p a rtid u lu i n aţion al
)upă ce partidul naţional a început 
organizeze la periferii, am auzit în- 
din gara dini dr. T. Mihali, — preşe- 
t Marelui Sfat Naţional, — că acesta 

9 elabora în scurt timp şi un program 
luncă. Se înţelege dela sine, că par- 
se va organiza deci şi în centru.
Avem astfel toate semnele, că par- 
naţional, care prin unirea cu Ro
şi-a împlinit chiemarea şi-a încetat 

ul existe în vechile lui cadre, se a- 
nodează împrejurărilor schimbate şi-şi 
constitui un nou program în vederea 
ied care ne aşteaptă.
Din coloanele acestui ziar am accen
te mai multe rânduri, că viaţa poli- 

Ardea! se poate baza numai pe 
me, dată fiind situaţia, că în lipsa 
mijlocie, întreaga putere vitală a 
ilai român de dincoace de Carpaţi 

it concentrată în ţărănime. Cum însă 
itle de guvernament ale Consiliului di- 
ţtutnu corespund întru toate principiilor 
imocratice acceptate la Alba-Iulia şl 

românească nu este îndestu
lei absolutismul celor ajunşi la cârmă, 
ne evident, că tot odiul cade în soco- 
iia acehsra cari ca conducătorii luptelor 
ilitice din trecut duse de partidul nafio- 
i!, sânt azi deţinătorii puterei.

Situaţia aceasta a dat iniţiativa unei 
iţcSri democratice, pentrucă în vreme ce 
irtidui naţional există azi numai prin 
msilitil dirigent şi prin ziarele susţinute 
■acesta, se simţea nevoia unui partid 
jilc, care să poată da vieţei noastre 
iblice o directivă mai sănătoasă. S’a în- 
rat deci organizarea partdului ţărănesc 

■ baza programului pe care l-am publl- 
atşlnoi la timp. Organizaţia aceasta a 
Ist întreruptă însă în urma ordonanţei 
iComandamentalui trupelor din Transilva

nia, organizaţiile politice fiind interzise 
prin oprirea întrunirilor şi disolvarea clu
burilor politice.

Nu cunoaştem încă programul de 
muncă al partidului naţional reînviat, dar 
toate semnele arată, că acest partid care 
probabil îşi va completa şi numirea, va 
desfăşura şi el în consecinţa punctelor 
dela Âlba-Iulia un program cât se poate 
de democrat. Conducătorii partidului na
ţional vor căuta de sigur şi ei să şi fi
xeze un program, care în ce priveşte prin
cipiile democratice, nu va rămânea de si
gur în urma programului elaborat de par
tidul ţărănesc. Putem fi pregătiţi la a- 
ceasta cu atât mai vârtos, cu cât vechile 
partide oligarhice din ţară se întrec şi ele 
în schimbarea cât mai radicală a progra
melor învechite.

Cum însă nu putem avea încredere 
în sinceritatea partidelor istorice din ve
chiul Regat, cari promit schimbări radi
cale şi întocmeli noui, aşa va trebui să 
păstrăm unele rezerve şi pentru partidul 
naţional reorganizat, care fiind azi la cârmă 
a preferit nu odată interesele personale 
faţă de interesele mari a obştei.

In faţa alegerilor credem că se va 
da posibilitatea, ca cetăţenii să şi poată 
desvolta şi manifesta liber convingerile 
politice. Reorganizarea partidului naţio
nal, programul pe cate îl va desfăşura şi 
modul, cum cei chemaţi vor da posibilita
tea ca Constituanta să fie compusă din e- 
lementele în cari poporul are încredere, vor 
da desigur o directivă sănătoasă mişcări
lor electorale. Pentrucă impuneiea forţată 
a unor bărbaţi, — cum s’a întâmplat ia 
constituirea Marelui Sfat —■ desconsida- 
derarea voinţei obşteşti, va stârni de si
gur nemulţumirea, care va conduce la des- 
binarea forţelor. V. H.

însemnări zilnice
Analogie j

Cu ocazia judecăţii IuiApâthy mi-a că
nite mână darea de seamă asupra procesa
te intentat la Cluj, în 1917, învăţatului 
ktor român Aristotei Banciu, şeful ser- 
ticlnlui dermatologic dela spitalul Colţ*,a 
ta Bucureşti.

Căzut prizonier odată cu eroicul grup 
de!a Cerna, doctorul Banciu nu este dus 
|b lagărul de prizonieri, ci este tîrît in 
laja tilbunalului din Cluj pentru activi
tatea lui politică la ziarul „România Mare“ 
tare apărea la Bucureşti în timpul neu- 
tralitâţei, subt îngrijirea Ici, a lui Voicu 
Nljescu, Soricu, G Giuglea şi dr. Do
t a ,  S’a adus deci în faţa judecătorilor 
lin Cluj un prizonier de 'război spre a 
lilspmde de activitatea sa pontică dinainte 
,ltintrarea României în război. Articolul 
incriminat era întitulat „Calul Troiei“ şi 
se demasca prin el procedeul de a ne 
corupe al puterilor centrale.

Pentru acest fapt prizonierul de 
rizbolu, doctorul Aristotei Banciu a 
fost condamnat de tribunalul din Cluj 
li nouă ani de închisoare. Astfel 12 
ini de muncă pe binefăcătorul târîm al 
jliinţei, astfel unul din cele mai luminate 
«pirite ale tinerilor muncitori ai noştri 
iţeau să se veştejască nouă ani de zile 
ii puşcărie pentru grozava vină de a fi 
itras atenţia publicului românesc asupra 
curselor ce ni se întindeau într’un timp, 
cind nu se ştia, dacă vom întră, sau nu,
It războia.

Se poate concepe o mai mare barbarie ? 
Se poate o mai cănească lovitură dată nu 
numai sufletului nostru, ci ştiinţei univer- 
tale, al cărei credincios slujitor era doc
torul Banciu? Ce inimi trebue să fie a- 
vut judecătorii, cari au pronunţat bestiala 
sentinţă?

Azi un învăţat ungur, tot în ştiinţa 
medicală, stă în faţa ju-tiflei române, dar 
ou pentru atitudinea politică din trecut, 
ti pentru atentatele puse la cale după o- 

| caparea Ardealului de cătră trupele ro
mâne. Şi el nu este prizonier de războia,

| care sâ aibă scutul tuturor convenţiilor 
internaţionale. Nu mai este nici la înce
putul cercetărilor sale ştienţifice, ca tână
rul învăţat român, care, cel puţin graţie 
faptului că era prizonier, trebuia respectat.

Dar nu. Ura lor s’a manifestat cu 
atâta furie, încât au călcat în picioare 
orice consideraţii de drept, sau de pro
gres al omenirei.

Ce deosebire între ei şi noi. La pro
cesul Apâthy nici nu se permite a se dis
cuta ceva despre activitatea politică a lui 
din trecut. Este şi acesta un semn al no
bleţei ce caracterizează neamul nostru, 
căruia nu i s’a respectat nimica, atunci 
ciod soartea i-a fost vitregă, Laokoon

Calul Troiei
„Na mai încape vre-o îndoială asu

pra afirmărei că războaiele în ziua de azi 
sunt rezultatul unor medriâri îndelungate 
şi a unor pregătiri continue şi în toate
chipurile, din partea acelora, cari vor să 
le iacă.

Să nu ne mire deci, când se observă 
apariţia unor fapte neînsemnate în apa 
renţâ, dar în realitate mişcări plănuite, 
servind ia realizarea unei anumite sirattgii. 
In această privinţă să ne amintim abun
denţa firmelor, -făcând reelatnâ unui pre
parat oarecare, pe toate dramurile şi la 
orice răspântie, la o anumită graniţă a 
Franţei şi capitala acestei ţări.

De sigur, ingeaîosltatea unui popor, 
pentru care tratatele iscălite sunt petice 
de hârtie, nu se mărgineşte numai Ja un 
singur iei de mijloace, care sâ-i servească 
interesele. De aceia sâ ne întrebăm de 
ce în epoca aceasta, acum, când pajţria 
lor are nevoie de cât mai muite braţe, şi 
din acelea cari sunt capabile a lua armele, 
atâţia unguri, atâţia nemţi, stau, sau mai 
bine zis, lucrează în România, nu făcând 
afaceri comerciale şi nici ca să ne aducă 
nouă vre-un serviciu?

Care e rostul unui aşa de mare nu
măr de femei, care ca un puhoi de lă
custe au năvălit -n localurile de petrecere, 
căutând prietinii din acelea, care să ie 
satisfacă nu numai o patimă nenorocită 
sau un câştig amar?

întrebări pe cari şi le va fi pus orişi
cine, poate chiar au fost comentate faptele, 
rezultatele acestor comentări însă nu se 
simt. E greu a presupune că numai bo
găţia ţârii noastre i-ar atrage atunci, când 
această bogăţie era mai mare altădată 
decât acum şi când priviri răutăcioase 
nu erau ca să-i iscodească şi în sfârşit 
când se simţea nevoia lor aici în ţară.

A fost odată un popor care a pierit 
numai prin aceea că nu s’a gândit că un 
duşman s’ar putea folosi şi de şiretlicuri 

; spre a-şi câştiga victoria, ia care lâvnea. 
Şi mai departe, gândmdu-ne la dictonul 
„istoria se repetă“, oare nu s’ar putea 
zice că un cal a îaeeput să fie întrodus 
în Troia noastră?

D r. A . B a n ciu
(„România Mare“ din Bucureşti, Nr. 3 din 

31 Ianuarie, 1916)

*) Articolul pentru care prizonierul de rax- 
boiu, învăţatul medie doctorul Aristotei Banciu a fost 
condamnai la noua ani temniţă de cătră tribunalul 
din Cluj. Patrusprezece luni de puşcărie le-a făcut, 
fUnd pus în libertate cu ocazia ixbucnirei revoluţiei.

Situaţia politică
C riza

După toate semnele, dl Iuliu Mania 
va renunţa definitiv Ia intervenţia dsale 
în vederea realizărei guvernului naţional, 
despre ai cărui sorţi de izbândă noi ne
am arătat cei dintâi îndoiala. Piedica cea 
mare a înţelegerei este fundamentala de
osebire de vederi dintre dl I. Brătiann şi 
restul fruntaşilor politici cu privire la 
atitudinea României faţă de Conferinţa 
de pace.

Di Tache Ionescu a declarat că va 
arăta soluţia ce trebue dată crizei, de în
dată ce guvernul va da un comunicat lă 
murit despre felul cum înţelege situaţia. 
Acest comunicat se va da probabil după 
Consiliul de miniştri de astăzi.

Declaraţiile unuia dintre miniştrii din 
teritoriiie desrobite, că reprezentanţii Ar
dealului, Basarabiei şi Bucovinei nu vor 
participa efectiv decât într’un guvern care 
să reprezinte Ţara întreagă, dovedesc lim
pede că ne apropiem din ce în ce de a- 
ceastă alternativă: sau guvern Brătianu, 
remaniat, care să încerce rezistenţa, sau 
guvern Âverescu-Tache Ionescu, prin care 
sâ se obţină concesii pa cale amicală, în 
urma strângerei raporturilor cu Aliaţii.

*
Ce spun socialiştii

Vorbind despre situaţia politică, zia
rul partidului social-democrat din Ardeal 
şi Bănat, Adevărul scrie următoarele:

„Di Maniu a vorbit la Bucureşti de
spre înfrângerea diplomatică ce a suferit-o 
România ia conferinţa de pace, arătând cât 
suntem de vitreg trataţi de aceasta, dar n’a 
arătat şi cauzele cari au determinat Antanta 
să se poarte astfei faţă de noi. Căci este 
ştiut un lucru, căci Antanta, căreia nu-i 
place dictatura proletariatului, nu-i place 
nici dictatura oligarhiei feudale. Să fi în
cercat domnii noştri să fi întronat demo
craţia constituţională în ţară, să se fi re
spectat cu sfinţenie Rezoluţia dela Aiba- 
lulia şi am fi văzut că am îi câştigat 
foarte muîţi pretini îa Paris*.

„Dar ce a întârziat n’a trecui. $5 
plece oligaihia boierească cu toate decre
tele, cu starea* de asediu, ca sistemul fur
turilor şl cu censura şi veţi vedea că se 
va însenina orizonul şi norii ameninţători 
ai furtunii vor fi risipiţi de adierea vân
tului democraţiei“.

„Deci în acelaş interes, pentru care 
pare că s’ar frământa poîiticianii noştri, 
pretindem imediata ridicare a stării de 
asediu şi a ceasurei“.

Intervenţia saşilor la Paris
Revenind asupra declaraţiilor făcute 

Ia Paris de di Al. Vaida-Voevod în pri
vinţa condiţiilor de pace ce sunt rezer
vate României, ziarul „Patria“ ser e, —- 
subt tit ul de mai sus, — un prim-articol 
în care se ocupă de comentariile ziarului 
englez „Times“ cu privire la tendinţele 
separatiste ase politicei saşilor. Organul 
oficios al Consiliului dirigent săvârşeşte 
cu această ocazie o mică şi probabil invo
luntară greşală exprimâ»du-şi mirarea 
că presa lomâneascâ, în afară de „Gazeta 
Transilvaniei“ din Braşovn’acomentaunter- 
venţia saşilor !aParis. Colecţia ultimelor nu
mere ale „Renaştere! Române“ sunt de 
faţă pentru a arăta că, pornind deia de
stăinuirile diui Vaida-Voevod ne-am ocu
pat dela început, la loc de frunte, de ati
tudinea cercurilor conducătoare săseşti 
faţă de controiui ce se pregăteşte a se 
institui asupra minorităţilor, arătându-ne 
surprinderea că saşii, cari au declarat 
odată unirea lor cu România, la Mediaş, 
şi cari au garantate toate drepturile »prin 
adunarea dela Alba-iulia, se adresează di
rect la Paris pentru susţinerea unor re
vendicări de autonomie cei puţin de
plasate.

Tot „Renaşterea Română“ a publi
cat, — chiar în "numărul de ieri, — răs
punsul diui Hans Roth, secretarul consi
liului naţional săsesc, prin care se des- 
minte categoric ştirea că saşii s’ar fi adre
sat cu vreun memoriu, sau pe altă oale, 
Conferinţei de pace,

„Patria“ revine însă asupra acestei 
chestiuni şi după desminţirea diui Roth.

E vorba deci într’adevăr de o poli
tică de duplicitate, sau de o politică de 
sinceritate? Viitorul apropiat o va arăta-o 
prin chiar ţinuta saşilor.

Mackensen transportat îa Paris
Par i s ,  — Ziarul „La Democraţie

nouvelle“ înregistrează ştiri sosite din Bel
grad la Vlena, după cari ministrul de ex
terne francez ar fi trimis un şef de secţie 
ai ministerului la Belgrad spre a stabili 
în înţelegere cu tribunalul internaţional 
modalitatea transportării mareşalului Mac- 
kensen, care cum se ştie se atlă internat 
în judeţul Bacska, — spre a putea fi ju 
decat îa Paris. (Ag. Dacia/

IflzaBssia
D i n  j u n M a l u l  u n u i  r e u m a t i c

Staţiune climaterică de renume mon- j 
dial. Doctorul mi-a recomandat o pentru tă I 
măduirea reumatismului, cu care m’am îa- i 
tors din munţii Oituzuîui după doi ani de j 
zbucium prin şanţurile pline de noroi şi de j 
păduchi.

A, păduchele. Un animal al cărui nume 
face să roşască atâtea subtile urmaşe a!e 
Evei, un animal, pe care însă Napoleon de 
mult l-a ridicat la rangul de nobil, dândui 
importanţa pe care o merită, mai ales în
tr’un râzboiu, în care se izbesc milioane. Se 
pare că şi strămoşii noştri Romani îl apre
ciau şi-i simpatizau. Numele de păduche vine 
dela latinescul pediculum, adecă un iusect 
cu picioruşe mici. Dau această etimologie, 
fără a avea intenţia să candidez la catedra 
de filologie romanică deia Universitatea 
din Cluj.

In timpul războiului, mi-âduc aminte 
că şl d-1 Iorga s’a ocupat de populara gân- 
ganie. Era, dacă nu mă înşel, pe vremea ti
fosului exantematic. Şi, amintind de „Cei 
doi păduchi*, cel social şi cel de pe hainele 
publicului, constată că păduchele social, nu
mească se el ministru, sau înalt funcţionar, 
antreprenor, furnizor, negustor, sau ambu 
scat, — este mai primejdios. Constatarea o 
făcea, fireşte,, la Iaşi.

Dar eu trebuie să plec la Viza.: ţa, Atn 
consultat marea enciclopedie, am studiat va
loarea terapeutică a staţiunei cu pricina, m’am 
interesat de preţul camerelor şi al băilor, de 
scumpstca traiului. Mi-am făcut apoi baga
jul şl, sărutând mâna scumpei mele gazde, 
am rostit, cu ,văru* Topârceanu:

Rămâi sănătoasă, cocoană,
Că-mi iau geamantanul şi plec!

Am luat trenul la Răcăciuni, l-am 
schimbat la Adjud, am urcat pe valea Tro 
tuşului spre Târgul Ocna. Ochii mei nu se 
mai săturau, privind satele, cari au adăpostit 
nădejdea, durerea, bucuria şi cruntul dor de 
răzbunate al oştirei noastre luptătoare.

U te Urecheştii, unde a stat regimen
tul 4 6 . Uite Borşenii lui 7 0  Muscel. Uite 
Câiuţiî, de unde luam drumul spre divizia a 
douăsprezecea a Iui Moşoiu. Mai departe, ia 
stânga, Oneştii cu reşedinţa Corpului IV, de 
unde s’a pornit iniţiativa Caselor naţionale. 
Privesc satul liniştit şi-mi vin in minte toate 
nădejdile, toate darurile, toate glumele ofi 
ţerilor încrezători în biruinţa finală. Par’câ-1 
aud pe lordănescu cântând:

Colonelul Manoîescu 
Şctul statului major,
După câte spun orfanii,
E un mare croitor 
Din mantale reformate 
Făcu haine la copii,
Dar pe drumul cătră Pralea 
Şi cojoace ie croi.
Vrând s’arate cum pe duşmani 
I au răpus ai lui eroi,
Cu maşina dintr’odată 
El ucise zece oi . . .

Uite Târgul-Ocna pisat de tunurile 
duşmane, U»te Dir m&ueşti>, Comâneşt:i. frec 
graniţa. lata mâ ’n Ardeal. O teribilă per 
cheziţie mă face sâ vin la realitate. Credeam 
câ sunt pe pământ românesc Dar nu. Un
gurii au plecat, dar au lăsat graniţele. Şi 
noii stăpâriiteri le au întărit după sistemul 
Hindenburg Uu domn cu ciacău şi cu 
„signum laudis* mâ cercetează de am pa 
rale. Nouăzeci şi cinci de bani ce treceau 
peste suma permisă la import mi au fost 
opriţi, dându mi-se chitanţă m regulă. De 
asemenea o sticlă de ţuică, pe care mi-o 
dădu se la plecare amicul meu Friedman 
Davîd, angrosist de vinuri dela Răcăciuni. 
Pe semne e oprită introducerea alcoolului 
în Ardeal.

Până la Copşa mi s’a cerut de cinci 
ori legitimaţia. Cât am colindat pe tot 
frontul nu m’a întrebat nimeni de acte. Ba, 
p in  amabilitatea diui locotenent Plattner 
am trimes şi scrisori în Ardeal, cari. fireşte, 
n’au ajuns !a destinaţie. Scuză, domnule 
Plattner, nu eşti d ta de vină, ci ticălosul 
de Băbeşti, care te lega la ochi, când in 
trai în Grozeştii noştrii.

Vizakna! Şi glasul conductorului ră
sună prelung, ironic ca al unui fi ozof cinic. 
Mâ dau jos' Şi, câtineî-căcinel, o iau spre 
sat. La prima casă las giamantanu!, că mi 
era greu, şi mă îndrept, liber, spre hotel. 
Im arăt actele.

— O cameră, Vă rog. Pentru trei 
săptămâni,

— N’avem nici una!
O, grozavul răspuns al hotelierilor d;n 

oraşele Moldovei. Fiorul frigului îndurat 
într’o noapte de iarnă pe străzile Bârladului 
m’a cutremurat. Dar acolo era expb :,i 
lipsa de camere. Erau aţâţi delega 
lume, care forfotea în toiul lupteio;, cu şuri, 
cu ordine, cu cereri de informaţii.

Dar aici?
— Cum se poate Domnule?
— Foarte bine!

Şi portarul îmi arată lista camerelor
şi planul hotelului.

Camerele din parter sunt reţinute de 
domnii şefi de resort. Cele dela etagiul întâi 
de cocoanele dumnealor. Camerele din etagiul 
al doilea sunt ale domnilor secretari generali, 
cele din al treilea de simpatiile dumnealor. 
Mansardele sunt „ocupate*.

Dau din umeri. Are dreptate omul. 
Dar ce mă fac eu ? Unde stau ? Cum o să-mi 
tămăduesc picioarele, pe cari abia le mişc? 
Şi mă mustru, ca omul ce-şi recunoaşte vina. 
De ce n’am rămas la Sărata — Bacău? 
Acolo aveam unde mă odihni. Şi ochii 
dulcei Miriam s’ar fi luminat în fiecare zi, 
văzând cum mă înzdrăvenesc. Câtă căldură 
din sufletul ei credincios de evreică n’ar fi 
pus în îngrijirea mea!

Mâ uit împrejur. Nu văd nici un cu
noscut. Şi amurgul începe să-şi anunţe apa
riţia pe spetele rumenite ale „pacienţilor* 
cari înoată pe ludul lacului.

— Poate să găsiţi în sat cameră, îmi 
spune, după lungă ezitare, portarul. Alerg 
în sat. Un copilaş desculţ. în izmănuţe albe, 
mă conduce pe unde ştie el că vin vara 
oaspeţi. Nimic. Şi durerea şi descurajarea mea 
creşte. C *w .7te ca arborele din poala frumoasei 
Malcatun. Trebue să fi făcut peste tot o 
mut â oribila, căci în cele di:, urmă pro- 
pritcavii nici nu voiau să mai stea de vorbă 
cu mine.

Eram ostenit. Şi amurgul cobora cu 
iuţeala dureroasă a descurajerei ce mâ co
pleşea.

M am întors iarăş la hotel.
— Domnule portar, pentru Dumnezeu, 

fie ţi mila . .
— N am nici o putere, domnule!
Mâ uitai după vre o bancă, să mâ 

odihnesc. Chtar in colţul parcului o văzui 
şi alergai într’acolo.

— Mâ rog, nu-i slobod. E banca pe 
care se odihneşte soacra domnului ministru!

Disperat, începui să-l blestem pe doc
torul Sarnsoa, care in a trimis aici.

Deodată, în amurgul ce stăpânea ori
zontul întreg, geamurile salonului se luminară. 
Muzica începu un Kake Walke. Paşi sprinteni 
se auzeau lunecând pe parchet.

— Ce-i acolo?
— Pacienţii petrec. Au bal în sara 

asta. In fiecare Sâmbătă e bal. Să joacă cu 
foc până dimineaţa, când, cu o chindie 
strajnică, se încliee petrecerea.

M-am lungit pe panta din dosul ho
telului. Şi, cu gândul departe, am adormit. 
Când m am deşteptat, se auzeau pe parchet 
tropotele brâuleţulul.

Pe semne minunile fermecatului izvor 
însprintenirâ pe pacienţi. Dar eu, pastişind 
pe Gane, am rostit:

Vizaknâ primitoare 
Seca-te ar sfântul soare,
Ţi-oi încerca apa,
Când o z ura iapa . . .

Şi m plecat la gară. Dar ce-o păţi 
cu mine doctorul Samson cred câ o spune 
şi nepoţilor. T. Miron.

lidusiria  românească
— Un început model, care posrte 

sprijinit. —
Cu scopul de a se elimina din casele 

românilor de pretutindenea mobilele, co 
voarele sau scoaiţele fabricate de streini şi 
în acelaşi timp cu scop de a încuraja pe ai 
noştri în îndeletnicirea de a conlecţiouâ ei 
aceste lucruri casnice, de cari nu ne putem 
lipsi şi cari au îmbogăţit multă lume străină 
de limba, de d tinde şi obiceiurile româneşti, 
d 1 maior C. Mărgăritescu a binevoit a pune 
temeiu, deocamdată cu xoo lei ce-i va plăti 
lunar, la un fond cu menirea de a se ajuta 
întreprinderile de acest solu şi cu ferma 
speranţă, că mdionele de români, acum 
ajunşi aproape cu foţii sub un sceptru, în 
scurta vreme vor face cu putinţă activarea 
fondului.

D 1 maior Mărgăritescu a adresat în 
sensul acesta o scrisoare d-lui Tordâşiauu, 
preşedintele „Reuniunei meseriaşilor români *.

Fondul va ajuta la două lucruri, adecă 
va fi împărţit in două secţiuni: 1 . Mobile 
ţărăneşti române, de lux, artistice, cu motive' 
româneşti tradiţionale. 2 . Scoarţe ţesute ar
tistic, cu motive româneşti curate.

O luptă decisivă cu 
bolşevicii

L o n d r a .  — Agenţia „Reuter“ ar unţă 
din Helîingsfors câ armata care ope
rează la nord de Odessa împotriva hoişe- 

j «icilor ruri este angaja.A Lvît o luptă toarte 
gn-a n propien* de locailbtea Batow şi 
că lup.a nu este decisă încă. Pierderile 

' de amândouă părţile sunt foarte mari.
1 Dacă generalul Grigorief reuşeşte să ts- 
j prăveascâ cu bo.şevbii In aceas'ă luptă 
j atunci drumul spre Moscova este deschis.
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Champagne

PIPER-HEiDSIEK

Vechea casă H E I D S I E K  fondată in 1786.

H E I M S ,  F R A N Ţ A .
Dâ V â p Z H I ®#1 la  p r i n c i p a l e l e  Restaurante, 

J BQd3flişiMaga*inr>dflColO!iia!e

fie«» MATHIEU W A LTE i,
B ucureşti, strada Sculpiureî 16.

«CO 1—io

«gENA3TEKEAS0MASA?

Serviciul Intendenţei

• ,a cuno?tintă ' că la Comandamentul Trupelor din Transil
vania (bibiiu), se găseşte pentru vânzare prin licitaţie publica, cantitatea de

7.400 litri uleiu pentru cilindre
Doritorii de a- 1  cumpăra, se vor prezenta la Serviciul Intendenţei Comanda 
meatului, m ziua de 26 Iulie curent, orele 10 dimineaţa pentru a prezenta 
oferte închise cu preţul oferit pe litru. -  Odată cu ofertele vor depune fie
care concurent şi o garanţie de 1 0  %  la sută din valoarea integrală a uleiului

, , y iei0Î  f  Poate vedea în orice zi, la orele 8 - 1 2  dimineaţa şi de la 
orele 1 b— 2 0  după arniazi. r m  3

Şeful Serviciului Intendenţei

- - - - -  Int. Colonel I. D im itr iu .

Secţia Organizărei V i —VII
are nevoie de n m l m ulte

maşini de scris 
sapirografe 
litografii şi 

casse de bani
Ofertele despre liferarea acestorfel de 

obiecte să conţină:
1 . Cantitatea,
2 . sistemul,
3. preţul,
4. nou sau întrebuinţat 

şi să se adreseze S. O. VI—VII, Biroul I 
în SibiSu.

Cumpără şi vinde *•*
automobile, pneumatic şi enoe* 

!ope cu toate accesoriile
Societatea industrială de automobile

Konschef & Kunte, Piaţa mare 19,

W i  8 3

Se caută

maşiiie de trierat
în mărime 800, 900 până la 1000 mm spre 

cumpărare. A se adresa 3 3

H a n s  S c L i i e l o
fabricant de maşini în Sibiiu.

Croitoria Ludovic Ferencz
Cisn&dfei Nr. 1 2

execută comande de haine pentru ci viii şi 
uniforme miiitare, dispunând de un bogat 

asortiment de ştofe.
Preţurile ewente de pe pîsţă. n  is-ea

—  W E S T  —  O S T  —
Societate pe acţii pentru industrie şi comerţ
I m p o r t  (’omisiune E x p o r t

Blbîiu, Wien. Freundgasse 14 St. Gallen (Şviţera)
Str Măcelarilor 49

Reprezentantul primelor firme din Şviţera. îndeplinirea tuturor 
• • afacerilor comerciale în comislune pe socoteala proprie. ::

I  m p o r  t a  t i n e
din Şviţera, Francia, Italia şi din Austria germană etc. *9 4—10

Specialităţi de fabrciaţe Şviţerane : A rtlc le  technice şi eleclroteehnice 
brodărie, matasă a ţa ,to rtu ri şi ţesătură. T ricouri, oroloage şi maşini!
O a r e l e  d e  b i r o u  del« 8 a m. până la 1 p. a.

In zilele de sărbătoare şi Dumineca închis.

Pierderea e mare
s i x

pentru acei ce nu se abonează, nu citesc 
sau nu-şi publică anunţurile lor în

■ a u a Marele ziar economic şi juridic [

388 3 10

Telefon 6/93 Bucureşti, Strada Sărindar, i4. Telefon 6 93

cel mal vechiu şi mal citit ziar zilnic al Comerţului, Industriei şi Finanţe!

mmm 2̂  I L N I C  1 0 0 ,0 0 0  C I T I T O R I  a m
A  j Q  publică în fiecare zi: ........................ ..

an Buletin asupra situ a ţie i politice din ţa ră  ş i  străinătate

Bursele de Valori şi Mărfuri din România Mare
— Şi d in  t o a t ă  l u m e a  — -   .............

Anunciuil: Lei 1'25 Linia, Corp 7. Abonamente: Lei80pe i an: 40 Lei 6  luni
iMMBf

YOGHURT B- 6 0 0
mac, totodată şi cu t r i e r e  e s c e l e s t ă ,  $s află zilnic în stare proaspătă la

Lăptăria (Milchwirtschaft) Baumann, Wmmgam 12 ln Sibiiu,
mm

Pacea delà Bucureşti-- Chestiunea evreiască
— O convorbire cm d. AL M arghilom an —

ffibla, Dnmînecă în 20 w lb i8 & «  î , 4M. «45.iO

O casă de lo c u it  tu  S lh iin , constătătoare 
dm 4 odăi, cu grădină mare şi grrjd betonat etc. 

Asemenea m m  casă de lo c u it  în O rna -
h i l i i lu ln i  constătătoare dm 4 camere — şi anti- 
şambre — pivniţă betonată, curte mare etc. pre
cum şi mobiliar pentru 3 carnete. — A se adresa

Dx^esusncMOLcit S c  C o m p
Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 51, I.

483 S 8

Ziaristul american Leo Wolfson. aflân- 
au-se în trecere prin Bucureşti a obţinut o 
convorbire cu d-1 Marghiloman Şeful parti
dului conservator progresist care a avut du
reroasa sarcină de a iscăli pacea separată cu 
Germania, la Bucureşti, a dat ziaristului ame
rican următoarele desluşiri în privinţa atitu
dine! sale şi a partidului pa care-1 conduce:

— «Pacea separată cu Germania nu a 
fost un act de ostilitate şi nici măcar de rup* 
tură cu aliaţii. Cei patru miniştri ai Antantei 
la Iaşi au autorizat România să trateze. Acea
sta a fost publicat de agenţia Nauen încă dela 
1 2  Februarie 1917 şi afirmat formal de d-1 
Brătianu înaintea conferinţei, la Paris. Ro
mânia lupta contra germanilor pe frontul orien
tal la aripa stângă a armatei ruseşti; arma- 
te.e noastre erau înglobate în cele ruseşti şi 
de aceea soarta noastră a fost fatal aceea a 
frontului rus.

Dar situaţia, încă din primele zile ale 
anului 1918, după Brest-Litowsk, nu mai avea 
altă eşire decât sau capitularea şi abandona- 
rea întregei ţări, cu toate resursele ei în 
mâinile inamicului, sau pacea separată, aceasta 
mai ales după ce şi Ukraina, în care aliaţii 
îşi puseseră oareşi cari speranţe, a făcut şi ea 
pace separată şi a deschis drumul armatelor 
austro-germane în dosul frontului nostru.

Pacea a fost hotărîtă în două Consilii 
de Coroană ce s’au ţinut la Iaşi şi d-1 gene- 
ral Averescu a fost însărcinat cu formarea 

j cabinetului care să trateze şi să încheie pacea. 
Guvernul a avut cu germanii două conferinţe 
la Buftea, lângă Bucureşti, la 19 şi 24 Fe- 

: bruarie. Regele s’a întâlnit cu contele Czernin 
ia Răcăciuni, pe teritoriul rămas liber, la 27 

| Februarie, iar preliminările de pace au fost 
semnate de Averescu la 5 Martie. Din cauza 

; greutăţilor ce s’au ivit în cursul tratativelor 
şi după ce preliminările păcii fuseseră accep
tate. am fost chemat de Majestatea Sa Regele 
ia 11 M rtie la Iaşi după însuşi sfatul d-lui 
Brătianu, şi am fost însărcinat să constitui un 
guvern pentru continuarea tratativelor. Cu 
multă greutate am ajuns în fine la un acord 
cu germanii, evident asupritor pentru ţară. 
Dar în toate împrejurările eu am căutat să 
câştig timp, să refac armata, să salvez Dinas
tia şi organizaţia de stat, îngrijind să nu dau 
germanilor prin nimic de bănuit, că România 
speră ca tratatul să fie revizuit Ia pacea ge- 
n erai a.

In Octombrie 1918 tratatul nu era încă 
ratificat, după trecere de şase luni!

Lucrul a fost extrem de greu în primele 
luni şi a fost posibil numai din cauza exa
geraţilor băneşti ale germanilor.

Budgetul de întreţinere al armatei de 
ocupaţiune creştea în chip aşa de extraordi
nar că am avut astfel oeaziuni de tratative 
fără sfârşit.

Prin luna August germanii, simţind care 
este situaţia lor pe frontul din apus, au voit

să grăbească ratificarea tratatului. Dar de astă 
dată am început noi a ridica diferite chesti- 
uni în legătură cu pacea şi de a cere modi
ficări ale tratatului; obţinusem chiar recu
noaşterea dreptului de a revizui tratatul la 
pacea generală.

De aceea toată pacea dela Bucureşti un, 
trebue socotită decât ca un mijloc extremă 
pe care România s’a văzut nevoită să-l în
trebuinţeze, pentru a aştepta, în izolarea în 
care o adusese revoluţia rusă, victoria alia
ţilor^ Şi victoria aliaţilor nu mai suferia nici o 
îndojală, odată ce America se hotărîse să-şi 
pună toate puterile ei în joc.

Opinia publică americană nu trebue să 
vadă în pacea noastră separată spiritul de 
defecţiune dela cauza, aliaţilor. Căci pacea n’a 
fost concepută în acest spirit şi dovadă de 
aceasta este asprimea condiţiilor pe care ni 
le-a impus Germania. Puşi în faţa unei si- 
tuaţiuni fără altă eşire, am admis pacea ca 
singurul mijloc de a nu fi complect nimiciţi. 
Astăzi acea pace nu mai există, dar de pe 
urma ei avem un Rege, o armată şi o orga
nizaţie de Stat.«

— Ce părere aveţi, în privinţa chestiu- 
nei evreieşti, care ştiţi că mă interesează foarte 
de aproape ?

— Chestiunea evreiască — spune d-i Mar
ghiloman — este moştenirea unei greşeli din 
trecut, agravată prin lipsa de sinceritate şi 
pnn procedeurile sectare ale partidului liberal 
>n rezolvirea acestei ehestiuni. Sunt convins 
că cu o schimbare de regim s’ar împrăştia şi 
reaua impresiune ce are lumea cizilizată des
pre noi. Din fericire problema este din acelea 
care se pot ^deslega repede. Admiţând o so
luţie radicală, dar îngrijind ca aplicaţiunea ei 
să se facă în cel mai scurt termen, în mod 
sincer şi mai ales cinstit, putem desigur să 
dezarmăm marile puteri. Nu înţeleg ca evreii 
să se constiţue în grup naţional separat, dar 
singurul mijloc de a-i face buni patrioţi ro
mâni, cum sunt buni patrioţi în 'ţările din 
apus, este să-i punem pe acel picior de ega
litate cu românii, fără rezerve şi fără restricţii. 
Hotărâţi să rezolvim în mod radical şi cinstit 
chestia evreiască, ceeace trebuie să ne pre
ocupe este forma. Am preconizat modalitatea 
rezolvirei chestiuoei printr’un tratat interna
ţional, aşa cum s’a făcut la congresul din Ber
lin şi mai ales în tratatul din Bucureşti. Forma 
aceasta prezintă avantajul că uşurează difi
cultăţile ce izvorăsc diu textul Constituţiei. 
Ln tratat internaţional este deasupra unei 
constituţiuni şi o modifică de drept.

— Cum aţi proceda dv. în această ches
tiune, dacă aţi fi chemat la guvern ?

Dacă aş fi eu, sau dacă voi fi eu 
chemat să rezolv această chestiune, aş pleca 
dela principiul, că odată pentru totdeauna ea 
trebuie să fie rezolvată în mod radical şi fără 
niciun fel de subterfugii.

A p e l
către toate institutele financiare, societăţi, însoţiri româneşti şi către 

toţi particularii, antreprenorii, negustorii, industriaşii şi proprietari

Subscrisa Bancă centrală pentru in
dustrie şi comerţ în Sibiu, In scopul de 
a da an avânt mai mare exploatărilor şi 
comerţului de lemn în speciei în legătură 
c“ > statul, în înţelegere cu „Solidaritatea“, 
„Albina etc, şi mai mulţi reprezentanţi 
de ai institutelor româneşti şi patticularl, 
ne luăm voie a vă convoca pentru înfiln ! 
ţarea unei mari societăţi româneşti pentru 
promovarea industriei şi comerţului de 
lemn ia o consfătuire pe ziua de Sâm 
bătă, în 2  August st. n. a. c, Ja orele 9  
a. m. ?n sala comitatului în Braşov.

Uu program mai detaliat se va pre
zenta adunării Ia data de mai sus.

Având în vedere, că această adunare 
de consfătuire după desbaterea şi accep
tarea programului ce i se va prezenta, 
mai ales că urgenta constituire a socie
tăţii este foarte necesară, se va transforma 
eventual imediat în adunarea constituantă, 
rugăm pe toţi participanţii a se prezenta 
astfel pregătiţi, ca la caz de lipsă să poată 
deja şi semna acţiuni.

Pentru orientare dăm aci un extras
din program, uneie puncte:

1. Societatea se înfiinţează cu scop 
de a desvolta şi moderniza cât mai mult 
şi raţional exploatarea, în prima linie a 
lemnului statului, astfel ca şi statul să 
fie cointeresat la roadele exploatării,

2  Lina din primele preocupări ale 
acestei societăţi este crearea de între
prinzători fie ca particulari, fie ca so

cietăţi, sau tovărăşii şi sprijinirea acestora 
cu toate mijloacele şi mai ales de a le 
înlesni creditul numerar şi material, scu- 
tindu-i de uzura şi de desavantagiile co
merţului catenar.

Natural, că aceşti intreprenori pot fi 
şi persoane, şi societăţi sau tovărăşii de 
acelea, care sunt cointeresate ca membre 
la societatea mare,

3 Societatea se înfiinţează deocam
dată pentru întreg teritoriul de sub admi
nistraţia Consiliului dirigent şi după in
formaţiile, ce le avem, capitalul societar 
ar fi să ajungă cifra de una sută milioane 
coroane,

4 Societatea îşi va începe activita
tea preluând dela stat deocamdată toate 
acele exploatări şi stabilimente pentru 
lucrarea de lemn, care au devenit, sau 
vor deveni scadente, iar parte care erau 
manipulate de vechiul regim în regie 
proprie.

De încvartirarea participanţilor se va 
îngriji o comisiune.

. Toţi participanţii se vor anunţa în 
scris, telegrafice sau verbal ia Banca cen
trală pentru industrie şi comerţ, în S:biu 
cel mai târziu până ia '26 Iulie st. n. a, c. 
Sosind la Braşov, fiecare participant îşi 
va aha locuinţa în lista de cvartiruire, 
care o găsesc la portierul Hotelului Co
roana d(n strada porţii.

B a n ca  centrală, p e n tru  in 
d u str ie  ş t  com erţ.

Germanii nu ranţa la M  spre Orient
Ua articol a5 profesorului Kaindi diu Graz

Sub titlul acesta, ziarul „Deutsche 
Tagespost* reproduce in Ioc de frunte un 
articol al profesorului de universitate Fridr. 
Kaîndl din Graz.

Examinând situaţia de azi, când ex
pansiunea poporului german peste mare este 
exclusă, articolul pune întrebarea în ce di
recţie va începe emigrarea surplusului po 
pulaţiei clin Germania. Autorul face o pri
vire istorică constatând, câ expansiunea ger
mană spre Orient a început în secolul al 
i i  iea, când germanii au emigrat în Polonia, 
Rusia, Basarabia, Bucovina, Moldova, Un 
garia, Serbia, Bulgaria. Cultura germană 
prinde rădăcini pretutindeni.

O astfel de emigrare azi nu este po
sibilă, dată fiind ura în contra germanilor. 
Dar precum în trecut a dispărut ura dintre

popoare (între maghiari şi germani bunăoară) 
aşa şi in viitor va slăbi duşmănia în contra 
germanilor, cari de sigur vor gravita în spre 
orient.

Sârguiuţa şi hărnicia rasei germane esîe 
cunoscută pretutindeni, iar influenţa culturei 
germane s’a simţit în tot orientul.

Iată, pe scurt, articolul, Noi nu tragem 
la îndoială meritele din trecut ale germa
nilor, cu toate acestea expunerile profeso
rului german sunt premature. în război ger
manii au dat dovadă de brutalităţi iârâ sea
măn, au desconsiderat cu totul drepturile 
altor popoare, arătând făţiş tendinţa de a 
subjuga cu forţa toate popoarele, cari le stă
teau în cale, în cât în curând nu vom putea 
uita... Câtă vreme germanii nu vor abzice 
dela imperialismul tradiţional, până atunci 
se vor intaini cu neîncredere, ba duşmănie 
chiar. Şi oare cine crede că germanii de ieri 
s’au schimbat într’adevâr atât de mult încât 
să nu-i mai recunoaştem ?

Desbaterile procesului
Apáthy 1

Ce spun martor». Declaraţiile utieu- 
rilor. — Dovezi de vinovăţia lui Apáthy, 

— Ziua a treia.
Martorul Victor Brandt neprezen- 

tandu-se, se citeşte depoziţia făcută la 
instrucţie. El declară că a fost preşedin
tele consiliului naţional din Jibău, când 
au ocupat Românii satul. Sâcuii, cari te
rorizau pe locuitori până atunci, s’au re 
tras. Dar ei au somat pe Români să se 
retragă, altfel se vor opune cu armele li 
înaintarea lor. Crede că această amenln- 
ţare nu se putea formula fără de ştirea 
lui Apáthy. Y

La ^ceasta Apáthy răspunde că ne 
ştie nimica de ameninţare, pe care ne 
ştie cine a formulat o.

Martorul Sublocotenent Laies G din 
dm reg, 16 A fost cu locotenentul Cer- 
bulescu şi a azistat ia atacul dela Ţigani. 
A plecat deia Ciuj spre Jibău. La un mo
ment dat vin doi parlamentari din Zâiau 
cerând şase zile, ca să poată evacua IV 
iaul. Li sau acordat două zile. Condiţii- 
nile s au primit şi Ungurii au întrebat 
chiar, dacă pot să întâmpine pe Rcmâni 
la gara Ţigani.
. „ -rTfUI?a. română porneşte spre Zâiau, 
La Ţigani insă trenul este atacat desăcui 
cu arme şi mitraliere. S’a încins o lupţi 
care a durat vie-o două ore. Dar, văzân- 
du-se înconjuraţi, soldaţii români s’au re- 
iras. Abia a doua zi, sosind ajutoare, sa 
ocupat Zâiau. Din informaţiile culese atunci 
reiese că atacul a fost pus la cale de 
Apathy.

Se citeşte apoi declaraţia dlui colo
nei Rotarii, comandantul regimentului 16 
Suceava, Declaraţia este identică cu fa- 
stunea sublocotenentului Lateş. Crede câ 
atacul a fost pus la cale de Apáthy, care 
e autorul manifestului revoluţionar adre
sat c&tră populaţia românească.

Martorul Franz Frieaman cu câte va 
zile nainte de ocuparea Zalaului a auzit 
că sa  primit ştire deia dl Apáíhy că Ro- 
mami n au dreptul să vină decât până la 
Jtbáu. Aceasta a auzit o dela doi gardişti 
rarkis Sándor şi Goldstein, din garâa 
naţională maghiară. Tot dela aceştia a

Cazijl când Românii vor veni 
la Zalau, ungurii se vor opune.

Martorul Pories L ázár L ajos din Ză- 
lau. Lespte atacul deia Ţigani ştie că la 
Za au se spunea că Ungurii trebue să se 
retragă, deoarece vor veni Românii, A auzit 
dela uniiîndivizi că a venit ştirea deia 
Uuj că Românii nu vor înainta.

Se citesc depoziţiile dior locot Cer- 
bnlescu şi subîocot. Măgureanu, ln decla
raţii se espune cazul dela Ţigani, arâiân- 
du-se că toate depoziţiuniie făcute după 
ocuparea Zăiaului coincid în afirmarea 
că ordinul de atac a venit dela Ciuj.

Martorul Eugen Kertész, secretar ai 
consiliului naţional maghiar din Cluj, face 
declaraţii similari cu ceie ale foştilor con
ducători ai consiliului unguresc,

In acelaş sens declară Şzentmiklossy 
József, redactor Ia „Kelleti Újság“, care 
recunoaşte că afişui albastru, In care se 
insultă îamilia regală română, a fost ti
părit in tipografia lor.

In şedinţa de după arniazi se ascultă 
martorul Neumann Sándor, lucrător tipo
graf la tipografia unde se tipăreau lucră
rile consiliului naţional maghiar,
n x .?e,cunoa?te câ afişul albastru a fost 
tipărit ia ei. A fost adus sau de Vince 
sau de un curier al lui. Afişul s’a tipărit 
in Noemvrie. Firma tipografiei de pe afişe 
a fost lăsată din ordinul lui Vince, vice
preşedintele consiliului naţional maghiar.

Szabo Imre, tipograf. Declară, că el 
a cules anşul şi chiar el a lăsat firma 
de pe el. Alte afişe în afară de cel alba- 
sbu, tipărit în 10 0 ,0 0 0  exemplare nu recu
noaşte câ s’ar fi tipărit în tipografia lor.

M artorul Tofler Lajos, funcţionar la 
societatea anonimă de editură.

Declară că ordinul pentru tăierea 
firmei tipografiei de pe afişe a fost primit 
din partea Iui Vincze. Tot atunci s’a dat 
şl ordinul de a se şterge din registre tit
lul afişului.

Tőrük htvdn, directorul préfecture! 
dm Zâiau A primit afişele delà comisa 
naţia din Cluj. O parte din ele le-a ex
pediat în judeţ. Deoarece a aflat că po
pulaţia romanească este indignată de con
ţinutul afişelor, prin care se insultă fa- 
ms ia regală română, a luat măsuri ca res- 
tul de d-ige rămase neexpediate să fie
dn trüSo Ai i?e.Le jncepeau cu cuvintele 
„riaţi Romám, Ele an fost trimese dela 
comisariatul general din Cluj Despre pre
gătirea atacului dela Ţigani nu ştie ni
mica. Nici după atac n’a auzit vorbindu-se 
nimica despre acest fapt.

în acelaş sens este redactată şl de
claraţia subprefectului Torkoy Miklós, care 
lipseşte, Eind fugit la Budapesta. Tot ast
fel declară şi notarul din Egeres, Hornom, 
care spune că a primit deia autorităţile 
iui superioare afişele cu adresa „Fraţi 
Români şt „Oameni buni“, ambele în
demnând la revoluţie şi insultând Co
roana.

Locotenentul Oct Roşea. Ca infor- 
rnator la reg. 16 a dat de primele afişe 
„Fraţi Romául . şi „Oameni buni“ îa Di- 
iro ş? ia Tulgheş. Populaţia săcuiască a 
devenit ostilă după ce a aflat de comisa- 
riatul din Uuj. Afişele erau aduse de di
feriţi inaivizj, soldaţi şl civili, La Cluj în 
fiecare zi găseau astfel de afişe. Ba într’o 
zi ua civil a dat chiar unul soldat al no
stru vre o 20 de bucăţi de afişe. In Cluj 
nu s a putat afla de unde se pun în cir
culaţie Aceasta s’a aflat tocmai la Zalău. 
Aici sa  dat peste adresele de expediere 
înregistrate Ş’ iscălite de Apáthy, Szent- 
mikiossy şi Vicieze. In aceiaş adresă se 
spune că sunt trimise şaAe feluri de afişe. 
Recrutarea săcuflor s’a început odată cu 
răspândirea foilor volante.
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li Beclean, între CiaJ şl Dej. săcuii 
«lisă atace trupele române. Din ce i 
kisă nu ştie.
| i torul Geley lozsef, docent uni- 
sia, Contestă că Apâtby ar fi spus 
tarea dela 22 Decemvrie cuvinte 
tare la adresa românilor, In nici 
aa’a spus că ungurii să la armele 
[i:ldă pe români. Adunarea s’a ţinut 
iprotesta Împotriva hotârîriior deia 
lilia. Ştie câ s’a făcut autoritâţei 
Ni impută-, că nu a pus ungurilor 
pe ia dispoziţie, cam au făcut ungurii 
ala adunărei româneşti dela Aiba-

_ Martorul Farkas Béla, docent uni
tar, Dechrâ că a auzit pe acuzat
gii, iuti’o convorbire telefonică cu 

Tivii, că el nu se amestecă în afa- 
illitare Aceasta convorbire a avut
i franţuzeşte. Întrebat, martorul de- 
|jcă nu ştie franţuzeşte, in public se 
ice ilaritate.

Informaţiuni
-  din isvor autorizat suntem, in- 
ji că s a  hotdrît în Consiliul d iri-  
mvocarea M arelu i S fiit Naţional 
i sfârşitul aceste4 luni. 
bml de în trunire n a  fost încă 
deoarece se vorbeşte p e  lângă A lia 
ţi de Sibiu; Sibiu l ar avea avan- 

il ci membrii Consiliului dirigent 
mi fi siliţi să se depărteze de se- 
m rtm lo r lor
Ikrei* S fa t N aţional va lua în  
ire reforma agrară şi legea elec-

- Secţia medicală a societăţii natur- 
toict din Sibiu, aranjează cursuri de re- 
8ţ:e din toate specialităţile clinice, pentru 
dinţi în medicină. Limba de propunere 
lî cea germană Cursuriie vor începe în 
!Iulie şi vor dura 6 — 8 săptămâni.

Medidniştii români cari doresc să par- 
jpe la aceste cursuri sunt rugaţi să se 
mţe ia d-1 med. sublocot. Colbasi, Spitalul 
ipaltti VII armată, Sibiu. Cursurile acestea 
se vor socoti ca semestru.

*
-  Protopopul gr. cat. al Aradului Lau- 

m Luca a murit.
Înmormântarea a avut loc Joi in 17

■ F '  ! *
-  „Românul“ dă ştirea despre bla

jin primire a liceului regesc din A<ad, 
k va purta numele de „Moise Nscoarâ“. 
wl director a liceului e dl Ntcolae

~  Ştirea că A lia ţii ne p re tin d  să 
ţwtiw bulgarilor Cadrilaterul —  afară  
luducaia şi S ihstra  — e confir- 
ild i i  toate ziarele sosite dela Paris. 

*
-  D. V. Avramescu, preşedintele tri

alului din Arad,a convocat Sâmbăta tre- 
U la Arad pe toţi judecătorii de ocol din 
Itţ, pentru a depune jurământul. Au răs- 
is la convocare doisprezece judecători de 
ui din cari nouă au depus jurământul.

*
-  Comandamentul Zonei de ocu- 

ţtae militară, având nevoie de 5 (cinci) 
Olografi sau dactilografe, de origine 
lână, plăteşte 1 0 0 0  coroane lunar şi

— O bandă ’ olşevică a încercat să 
treacă Nistrul mai os de Ţiglina la Kiţ- 
cani şi a tost cu desăvârşire distrusă,

— Deoarece lucrările pentru regu- 
tarea reciprocităţii în materie de căsătorie 
între ceiâţenii din vechiul regat şi Ardeal, 
sunt îa curs, până la noul dispoziţii con
tractarea oricărei căsătorii a cetăţenilor 
din v chiul regat pe teritoriul de sub ad
ministraţia Consiliului dirigent a fost in
terzisă. Dispense poate da numai resortul 
de iuterne din Consiliul dirigent.

*
— Guvernul francez a conferit Le

giunea de onoare distinşilor noştri scrii
tori Al. Vlahuţâ şi 1. AI.Brătescu-Voineşti.

Dl Cambon, reprezentantul de a-aceri 
al Franţei în Bucureşri, a trimis decora
ţia dl ui Vlâhuţă la Câmpina, unde marele 
nostru poet se află suferind.

Decoraţia'dlui Brătescu-Voineşti a 
fost remisă marelui prozator la legaţia 
franceză.

Dala Asociaţia 
comercianţilor români.

Comitetul Asociaţiunei Comercianţilor 
români, ales la adunarea generală dela 1 3  
Iulie 1 9 1 9  se compune din membrii următori:

P r e s i d 1 u 1: Petru Bârsan, Bozovici, 
preşedinte. Aurel Popescu, S biiu, vice pre
şedinte. Dumitru Niculescu, Sibiiu, vice pre
şedinte. Ioan Martin, Sibiiu, I secretar, Şte
fan Bratu, Sibiiu, II secretar. Ilie Măcelasiu, 
Sibiiu, casier. Ilie Floaş Miercurea, se retar.

Membr i i :  Ioan Gruia, Sibiiu. G. Ste- 
flea, Sibiiu. Teodor Doboiu, Sibiiu. I, Candrea, 
Sibiiu. Cornel Tulvan, Sibiiu. Marin Mureşan,

Ocna. George Costea Făgăraş. Ion LSză oi. 
Oră ştie Nicoiae Socol,’ Petroseni. Alex. Ţă
ran, Vărădia. Iosif Inciulescu Lîpova. Au- 
gustin Butari Ghioroc. Victor Bosneac, Arad 
Ion Pintea, Arad. Dumitru D bruta. Abrud. 
Atanasie Barna, Bichisgiula Eduard Bancuşiu, 
Oradea Mare. Const. Oltean, Turda N. Todea, 
SâSceu. Trsian Novac Blaj, Popa Sever, Te- 
iuş Ioan Pucărean, B crin (j Trei scaune). 
Silviu Handrea, Cluj. EmilRusu, Jibău. Emi
li an M hu, Cucu Mare. Aurel Cintea, Lugoj. 
Nicoiae Popovici, Reşiţa, George Popovici, 
Vârşeţ. Ioan Epure, Orav:ţa, Petru Popovici, 
Caransebeş Ion Musteţiu, Dobra. Ion Negru, 
Gâriişte. luliu Anca, Dieiosânmârtin.

împotriva colportorilor 
de ştiri

Extras dfe Ordoîa«nf8  Nn 2? şl 25 
i .  For f i co n sid era ţi ca  in f  r a c to r i . 
a) a ce i ca r i, f ă r ă  re a  c red in ţă , 

p r in  lo ca lu r i p u b lice , g ă r i, tren u ri, p e  
s tr ă z i  etc . nor com unica, colporta , co
m en ta  în  orice chip ş tir i, f ie  a d e v ă ra te , 
fie  im a g in a re , sau  p ă re r i re la tiv e  ta  
o p era ţiu n ile  d e  ră zb o ia , s i tu a ţia  şi 
d islo ca rea  tru pelor, d isp o z iţiu n ile  a u 
to r ită ţilo r  m ilita re , sau  orice chestiune  
p r iv ito a re  la  a r m a ta  rom ână,

a. A c e a s tă  in fra c ţiu n e  se v a  fu- 
d e m  ş i con dam n a d e  p re to r i în  p rim a  
ş i  u ltim a  in s ta n ţă , cu înch isoare p â n ă  
Im un a u  ş i  cu a m en d ă  p â n ă  la  2000 U i 

C ân d  fa p te le  de  m a i $m  se om  
fi s ă v â r ş i t  în  scopu l d e  « spiona, sau  
tru d a , să  a p lic ă  ped ep se le  p r e v ă z u te  de  
leg ile  p en a le  îm v ig o a re  în  tim p  d f  
războita

SOCIETATEA ROMÂNĂ pentru  COMERŢUL INTERNAŢIONALI
Agentură şi Comision: Reprezentanţe române şi străine
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CENTRALA: II SUCURSALA:

Strada Decebal Nr. 9, Etaj Pans — Marsilia

Droghişti şi FarmciştiAduce Ia cu
noştinţa d-lor
că a primit şt pus în vânzare cu preţuri foarte convenabile un însem
nat stoc de S p e c i a l i t ă ţ i  f a r m a c e u t i c e  f r a n ţ u z e a ţ i
precum şi renumitul săpun V I G I E R .  — Expediem şi Colefe poştale.

joritorii se vor prezenta la Co- 
mtaentul zonei de ocupaţiune mtli- 
iti Dobriţin.

- Biroul de presă jwgoslav s’a mu
lt dela Timişoara la Becicherecul-Mare.

-  Eri a încetat din vi^ţă octoge- 
itui preot român-unit din Transilvania, 
Mutele Simion Opriş, pensionar, sta
dii ia câţiva ani în Bucureşti la tiică sa 
MSilvia V. Bratu. Defunctul a fost un 
png luptător şi apărător al cauzei naţio- 
ile, cunoscut de aproape îa cercuriie 
rdeleneşti.

-  Guvernul turc face demersuri pe 
ligi guvernele aliate de a extrada pe 
litrei miniştri condamnaţi la moarte în 
pinmaţie cari în prezent sunt în Ger- 
mia, *

-  Deşis’a anunţat instalarea autoriiă- 
jiiorromâneşti la Arad, ziarul „Românul“ 
pe ţi acum tot cu menţiunea „censure 
taaise*. *

-  Ziarul „Unirea“ din Blaj află că 
sar fi Înfiinţat pe lângă Consiliul dirigent 
si resort de propagandă în fruntea căruia 
scgăseşte dl Octavian Goga. Ştirea ne 
tal, dar până acum ziarele oficioase 
i’au anunţat crearea noului resort.

-  Turneul puternicului nostru autor 
ramatic Mihail Sorbul se va opri la 
liijin zilele de 22, 23, 2* şi 25 Iulie iar 
1 Arad In zilele de 26 şi 27 Iulie. Se vor 
jpreienta aceleaş piese pe cari le-a 
plaudat şi publicul din restul Ardealului: 
>itm roşie de Sorbul, N ăpasta  de Ca- 
jgiale şi Casa de lut de Emil c abre, cu 
iceeaş aleasă distribuţie, în frunte cu dnii 
i Opri an, Aurel ALnastscu, Critico şi 
licle Cârje-Vladicescu, Toto Ionescu şi 
i, Cfiveţeanu, toţi dela Teatrul naţional 
iio Bucureşti.

-  Geni Caraban şi Nicu Albani lo
godiţi. Molm 13 Iulie 1919.

-  Consiliul suprem interaliat s'a 
ocupat cu blocusul Rusiei şi a examinat 
condiţiile in care ridicarea blocusului ger- 
nan ar putea influenţa situaţia rusă.

în ţe leg ere  asupra texiterillcr  
dela T eehen

P a r i s .  —- Delegaţii cehi şi poloni 
întruniţi la Paris spre a tranşa diferendul 
ivit pe chestiunea posesiunii terisorilor 
dela Teschen şi-au terminat lucrările pre
zentând consiliului suprem interaliat ho- 
tărîrile lor spre aprobare. Delegaţii au 
căzut de acord, ca partea de sud, sud- 
west şi sudest să fie cedată Cehoslova
ciei iar partea de nord a regiune! să fie 
alipită Poloniei. (Ag. Dacia).

PoJncarâ la  Londra
L o n d r a .  — Domnul Poineard, pre

şedintele republicei franceze, însoţit de 
ministrul de interne, de preşedinţii corpu
rilor legiuitoare, de înalţi demnitari ai 
statului şi de generali a sosit eri la Lon
dra spre a participa la serbările victoriei.

(Ag. Dacia).

B ela  K nn am eninţă din nou
P r a g a. — Presa cehoslovacă re

produce un manifest al guvernului so
vietelor din Budapesta adresat gărzilor 
roşii şi în care se declară câ guvernul 
comunist nu va renunţa nici la o palmă 
de pământ unguresc declarând că guver
nul face noi şi temeinice pregătiri spre a 
da o lovitură ceior cari vor să siârpească 
proletariatul maghiar şl să oorime naţiu
nea maghiară. (Ag, Dacia).

Vizită ministerială în Bucovina
Cernăuţ i .  — Miniştrii guvernului 

din Bucureşti şi miniştrii teritorilor ali
pite cari au sosit aci spre a lua parte la 
inaugurarea primei curţi de apel din Cer
năuţi au plecat ieri !a Putna spre a lua 
parte la parastasul ce se oficiază la mor
mântul iul Stefan cel Mare. (Ag. Dacia)

Convenţie com ercială între  
Qerm ania ş i Serbia

B u c u r e ş t i .  — Tratativele urmate 
Ia Belgrad între guvernul sârbesc şi re
prezentanţii guvernului german pentru în- 
cheerea unei convenţii comerciale bazate 
pe compensaţluni au fost terminate cu 
succes. (Ag Dacia)

Uniune personală sârbo-ma-
gţhforâ ?

Bel g r ad ,  — Baronul Bornemisami
nistrul de externe al guvernului unguresc 
din Seghedin care sosise aci alaitâeri s’a 
întors la Szegedin. Ziarul „Prawda“ a- 
nunţă că scopul vizitei Baronului Borue- 
misa a fost să reînnoiască încercările de 
a realiza o uniune personală între Jugo
slavia ş! Ungaria. (Ag, Dacia)

în cetarea  g rev e i dela  că ile  
ferate germ s ne

Ber l i n .  — Greva muncitorilor şi 
funcţionarilor c. f. din Germania a încetat 
ieri în urma unui acord încheiat alaltăieri 
seara între grevişti şi între ministerul lu
crărilor publice, conform căruia ministerul 
lucrărilor publice german a acordat în de
plină încredere cu guvernul toate cererile 
greviştilor ofriştl. (Ag. Dacia).

C o n v e n ţ ia  m i l i t a r ă  î n t r e  A m e 
r ic a ,  F r a n ţ a  ş i  A n g  i a

B e l g r a d .  — Ziarul „Prawda“ a- 
nur»ţă din Londra că preşedintele statelor 
unite, va pronunţa mâine în senatul ame- 

. rican un discurs cu care va motiva faptul 
care a determinat să încheie o convenţie 
militară între Franţa, Anglia şi Statele 
Unite fără prealabilul consimţământ ai 
senatorilor americani. (Ag, Daria),

Şi K ronprinţul v a  fi judecat.
Londra .  Ministrul de externe al Bel

giei, Huisman, a declarat şef-redactorului

A f a c e n î  c o m e n c i a l e  ş i  f i n a n c i a r e
şi orişice alte comisiuni primeşte spre tranşare firma românească
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întreprindere de comisiuni A R A D ,  S t f .  L u t h G f  M S tlO H  1 

Tot acolo se pot afla v iitu r i de vânzare de podgoria Aradului.

W Œ m m

Resortul cultelor si al io s tm r ţr a i  p tilice
caută de urgenţă

d  o  »  ă

t e n n i
de tot felul furnizează «t i-a

C A R O L  T I S C H E R ,
întreprinderea Eieiectrotehnică 

S I B I I U ,  R eitschulgnsse Nr. O.

ziarului ,La Soir* că excronprinţyl Ger
maniei a fost transportat din castelul din 
Deririg în alt castel, unde este strict supra- 
vegh at şi unde acum numai are nici o şansă 
de a se sinucide mai bine decât a se prezenta 
tribunalului internaţional. Excronprinţul Ger 
maniei va fi câteva zile în urma exîmpâratului 
Wiiheim adus la Londra şi condamnat.

(Ag. Dada).

B olşev ic ii m aghiari nu se  
în ţe leg

Vi en a. — După ultimele ştiri so
site din Budapesta zilele trecute s’ar fi 
petrecut uu conflict serios în sfatul central 
al sovietelor. Comisarul general Bela Kun 
ar fi avut o discuţiune violentă cu comi
sarul poporal dela justiţie, Ronai Zoltan, 
care propusese să se ia diti nou proprie
tarilor de imobile dreptul de proprietate.

(Ag. Dacia).

Tr&fio da mărfuri între B elgrad  
ş i Salon ic

Bei g r ad .  — Ieri a sosit aci o co- 
mfsiune greacă compusă din 5 membrii 
spre a fixa cu miaîsterul lucrărilor pubHce 
reluarea traficului de mătfuri şi telefon 
în chip regulat între Belgrad şi Salonic.

(Ag Dacia).

C hestiunea F ium ei.
Bel g r ad .  — Ziarul „Tribuna“ din 

Belgrad este informat dela Paris că Con
siliul de cinci va pune iarăşi în discuţiuni 
chestiunea împărţirii oraşului Fiume între 
italieni şi jugisiavi, sperând să puie ast
fel caoăt conf ictului între două popoare.

Ziarele de aci anunţă că trupeie ita
lieneşti urmează a fi retrase din Fiume 
a cărui pază va fi încredinţată până la 
rezolvarea definitivă a chestiunei de către 
Conferinţa de pace, trupelor franceze, a- 
mericane şi engleze. (Ag. Dacia).

U ngurii var încerca răspândirea  
bolşevism ulu i.

Praga .  Ziarele de aci comentând 
manifestul guvernului sovietelor din Bu
dapesta arată câ maghiarii sunt hotăriţi 
să încerce propagarea bolşevismului în 
toate ţările vecine si că acest fapt pre
zintă 0 continuă ameninţare a păcii. Cu 
deosebire Slovacia trebue să se teamă de 
o nouă invaziune a gârzilor roşii împotriva 
căruia trebuie să facă toate pregătirile.
Şi preşedintele republice!, dl Massaryk 
în d scursul pe care la ţinut cu prilejul 
serbării victoriei Ia Praga, a insistat 
asupra pregătirilor pe care ie anunţă gu
vernul comunist din Budapesta. (Ag. Dacia).

B-euer&Mi germ ani traşi la  
r ă s p u n d e r e

Par i s .  — Secţiunea tribunalului in
ternaţional însărcinata cu judecarea ge
neralilor puterilor centrale şi-a terminat j 
lucrările pregătitoare pentru tragerea Ia 
răspundere a generalilor armatei de uscat 
şi după o pauză de 5 zile începe cu pla- ' 
sarea materialului de acuzare împotriva ! 
amiralilor. Cum se afirmă primul general 
care va apărea în faţa tribunalului inter
naţional va fi generalul Lnddendorf; apoi 
mareşalul Matkrnsen, Fa'kenhayn, Konrad 
voa Hôizendort, Arz von Strausseuburg şi 
aiţii. Tribunalul internaţional va cita în 
faţa sa pe amiralii germani numai după 
terminarea judecării generaiilor.

(Ag. Dacia)

E vacuarea teritoriilor cedate  
Poloniei.

N a u e n. Se spune că evacuarea militară 
definitivă a regiunilor cedate Poloniei va avea 
loc cel mai târziu la sfârşitul lunei August 
sau la începutul lui Septemvrie.

Ccozerftt : V3 C Kctăraiis dir.- responsabil

bune. 4M 5 8

Nr. III. 479/1919.

Concurs.
La inspectoratul industrial Lugoj 

este vacant postul de twa-a

inspector industrial.
Concurenţii au să dovedească prin 

documente oficioase, că sunt cetăţeni 
ai României şi că au diplomă de in
giner mechanic.

Petiţiile sunt a se înainta, până 
la 10 August a . C. la Resortul Aface
rilor industriale, Sibiiu.

Informaţii privitoare la postul nu
mit se dau la Resortul Afacerilor In
dustriale între ora 1 1  — 1 2  a. m.

Toţi proprietarii de mori sistematice sunt 
rugaţi de Sindicatul Morarilor din România 
să binevoiască a trimite adresele lor la

S 8 É 1 M  cailla
Palatul Camerei de comerţ

ientru convocarea unui mare congres în 
care să se discute chestiunile:

a) reglementarea sistemului de fa- 
bricaţiune;

b) stabilirea cotelor de fabricaţiuni 
şi eventual export de făină.

Deosebit de aceasta Sindicatul este 
pe pornitul de a înfiinţa o mare bancă 
a morarilor, care se va ocupa cu furni
zarea de materiale şi maşini cum şi de 
asigurări mutuale a morilor şi a mate
rialelor prime şi fabricate.

Se caută
u m  Y ă - p s i t o r

pe lângă imediată într re în servi iu, care 
eventual să se poată ocupa şi cu alte afacer 

laterale. A se adresa 4512 8

H a n s  S c l a i e L )
fabricant de maşini în Sibiiu.

45« 1 -8

Gumpărafi ieftin!
la federaţia „înfrăţirea“ Sibi iu ,  strada 
Brukeothal Nr. 17: marchizette (batist) 
alb, negrii, vânat, zefir, panama, crep, 
creion, şifon, jolj, pânză americană,

======= Transport nou! =
460 2-8

Subsemnatul caut 12-8

i  iMM do advocat 
i  an scriitor ca practică
bună pe lângă cele mai favorabile 
condiţiuni.

Dr. Daniil Yasu, advocat, 
Făgăraş.

0 PROPRIETATE
de circa 3000 Q m  în Sibiiu lângă tren, cu 
2 locuinţe, grajd şi şopru, potrivită pentru 
întreprindere fab ric i şl deposit et4B. se 
vinde cu preţ conveniabil. A se adresa la 
ML H A G B R  între oarele 11—12 a. m.

Strada Popl&cll Nr. 21. 35e 10

Tăiatul de IeHUI6  Pr *n fir8Z cu ro°t°r> lucrare promptă
Institute, şcoli şi oficiuri etc. pre lângă favor. Desluşiri dă gratis. ™ 8 - 10

K o n s o h e l  &  K u n t e  A.I.G., Piaţa mare 19, Biroul Central Sibiiu.

Dacia-România
Societate Generală d e  Asigurare în Bucureşti

Intem eintă 1» 1871. 218 8

Capital de a c ţ iu n i ............................
Rezerve.....................................- •
Daune plătite dela înfiinţarea Societăţei 
Daune plătite în anul 1918

Lei declin vărsat4,600 000- 
58,784 600 —

» 282,673.097 —
» 6,346.929 —
n  este Societatea cea mai ve-

___________________________________ _ che şi mai puternică din
ţară, trecutui ei, însemnatele sale capitaluri de 1,478.809.327 — Lei ce i-a fost 
încredinţat şi persoanele car© o conduc, dau asiguraţilor cele mai dep ine 
garanţii pentru asigurări cât de mari în ramurile: Incendiu, grindina, 
tra n sp o rta ? i, v ia ţă , a cc id en te , fu rtu ri p rin  sp arg ere  în con 

diţiumle cele mai avantagioase pentru asiguraţi.
Societatea „H ac ia -R o m ăm ia"  care şi-a început activitatea în Basarabia şi 
Bucovina, lucra în cvirând şi în Transilvania şi Banat sediul. Hucnreşt

« tru d a  W lison Nr 8 .
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I  3Lâ 1 /  ü  JSf I  & * ' institut de credit şi economii, societate pe neţii din Şitnleul-Siivaniei îşi va ţinea

XXVţ â Â adu îi  a r e a e ii e r a . 1

w

£ 4

jo i  în 31 Iulie st. n. 1919 ia o re le  10 a . lll. iu localitatea proprie, la care în virtutea g-ului 29 din statute domnii acţionari sunt Invitaţi.

Obiectele ordînei de zi:
5. Alegerea alor 2 membri în direcţiune pe 5 ani.
6 . Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare pe 2 aui.
7. Modificarea statutelor şi a regulamentelor interne.
8 . Fixarea preţului mărcilor de prezenţă, diurnelor şi speseîor de călătorie a membrilor 

direcţiune şi a com. de reviziune.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnilor acţionari li-se atrage atenţiunea la dispoziţia §-u1ui 22 din statute şi de-a depune aeţiik ori reversalele şi plenipotenţele cel puţin cu o zi înaintea adunării (până în 30 Iulie la orele 4 d. 
Din şedinţa direcţiunii inst. de ered, şi economii „Silvania
Şimleul-Silvaniei, la 26 iunie 1919.

Active C o i a t u l  X & i l o u m ţ  Isst 3 1  Î 9 Î S
Cassa în n u m era r...............................................................  . . . .  549583'56

1. Constituirea adunării.
2. Esmiterea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal
3. Esmiterea alor 2 acţionari pentru scrutarea voturilor.
4. Raportul direcţiunii şi al comitetului de revisiune, stabilirea bilanţului pro 1918; fixarea 

dividendului, decidere asupra propunerilor direcţiunii pentru împărţirea profitului (§ 98) şi 
darea absolutoriului.

Direcţiunea institutului

Bon în giro şi la Bănci................................ .... ........................................  551040 27 110062383
Cambii de b a n c ă ....................................................................................... 23558937
Cambii cu ac. h ip o te c a ră ......................   47134622
Împrumuturi h ipotecare ............................................................................
Împrumuturi pe o b lig a ţiu n i....................................................................
Credite în Cont-curent’ .............................................................................
Efecte: notate ia bursă şi cup. p e n d e n ţ i ............................................. 55948079

acţii deia dif. B ă n c i ....................................................................  117450 —
Reaiităţi: casele institutului  ......................................................  201500'—

Realităţi de v â n z a r e ....................................    3825899
Mobiliar după am ortizare ........................................................................
Diverse conturi d eb ito a re .................. .............................. ....

70693559
38555212

1020543
31007-13

Capital social. . 
Fond de reservă 
Fond de pensiuni 
Fond cultural
Fond Masa ştudenţilor 
Fond Andrei Cosma

676930-79

23975899
629460
6257-39

Depuneri . . . . . . . .
Deposite de cassâ 
Dividendă neridicată
Diverşi c r e d i t o r i ..................
Interese transitoare anticipate 
Profit transpus din 1917 
Profit curat . . . . . . -

Debit

la împrumuturi cedate

Bani de cvartir 
Maree de prezenţă

Dări
compentinţă de timbru . , . . 
după Int. !a depuneri 1 0 %

Descrieri: 10% amortizare din mobiliar 
Profit transpus din 1917 . . . .

316256587

m b u i l J= » 2 P < 3
49544-84
3418 — 52962-84

2496025 
1462.41 
850 — 

18240-62 45513-28
12170-21

560-41
4962-97 17692-59

699-40
43359

49804-22 50237-81
16711592

Profit transpus din 1917 . . .
Interese: dela Cambii de bancă

„ împrumuturi pe obligaţiuni 
„ Credite în Cont-curent 
„ Efecte . . . . . . .

Venitul realităţilor 
Pro viziuni

Dr. Alexandru Aciu
director executiv

D r. Alcsamleii G heţie  m p,

Şlmieul-Silvaniei, la 26 Iunie 1919.
D r. k a n  («beţie m, p.

Şimleul-Silvaniei, ia 31 Decemvrie 1918 

D I R E C Ţ I U N E A  
D aalll G ra u r rn, p. V« P ă te a ş in  m. p

Revăzut şi aflat esact.
C O M I T E T Ü L  D E  S U P R A V E C H I A  R F.: 

A ntonia B â lib a n a  m. p. T rá la o  T ru faşi«  ru. p.

Pasive

200432-
73974-22
330650

600000'-

1500 — 
400 — 279611 72

2199735-23
1016899
4776-—
5242 10 

12784 02
43359

49804-22 50237-81
3162565-87

Credit
433-59

13336-44
52263*67 
44345 33 

496-77 
590772 

2868409 
1071637 155750-39

4305-32
6625-62

167115 92

loan E. Cucu,
ccmö. contabil.

;c

Ils*. G eorge P op  m, p. lo a n  No «ga m p. (îra ţS an  F lo r i»  m. p.

Iosif m. p.

Schimbarea bancnotelor aibe de K 2 0 0  si K 2 5  in bancnote circulabile.
Subsemnatele institute financiare ne-am angajat să mijlocim schimbarea bancnotelor albe, provenite din emisiunea Băncii Austro-Ungare, dar excluse di a circulaţie, de K 200

şi K 25, aflătoare pe teritoriile unite cu Regatul român, în bancnote circulabile de K 1000, 100, 50, 20 şi 10.
Schimbarea se efect neşte cu aprobarea şi sprijinul Consiliului Diligent, cum şi cu al autorităţilor militare, eu grija impusă unui comerciant regulat.
Bancnotele, menite a îi schimbate, se pot prezentă dela 25 Iulie inclusiv 2 August 1919, în cursul oarelor normale de cassâ, ia orişicare din băncile de pe teritoriile unite

cu Regatul român, bănci, cari au a purcede în sensul instrucţiunilor, ce li se vor dă. Afară de aceasta, pentru cazuri motivate, se stabileşte şi un termin suplelor dela 4 până inclusiv
9 August 1919, termin în care prezentarea bancnotelor însă poate avea loc excluzi v la locurile de colectori principale, indicate mai jos.

Bancnotele, pe dosul cărora are a se indică numele prezentatorului, trebuesc Înaintate, aranjate după sume şi categorii, pe lângă bordeie uri, cari conţin seria şi numărul banc
notelor prezentate.

Borderoul conţine numele de familie şi de botez al prezentaotrului, numărul bucăţilor, sumarea separată a diferitelor bancnote, suma finală, declaraţia prezentatorului, prin 
care recunoaşte, că schimbarea se face pe rizicul său propriu, că bancnotele sunt proprietatea sa sau în caz de împuternicire declaraţia, că aparţin altui cetăţean român, a cărui nume, 
ocupaţiune şi domiciliu trebuiesc indicate în borderou.

Banta primitoare, liberează o recipisă de primire asupra bancnotelor prezentate, în schimbul căreia, în curs de câteva săptămâni, prezentatorul va primi bancnotele admise 
în circulaţiune, prevăzute cu stampila românească. Se pot prezentă pentru schimbare şi bancnote defectuoase şi deteriorate. Bancnotele falsificate şi acelea, cari nu sunt emise de Banca 
Austro-TJngară nu se admit spre schimbare, dacă însă din greşalâ s’ar primi totuşi astfel de bancnote din partea vr’unei bănci, acelea se vor restitui prezentatorului.

Pentru acoperirea tuturor cheltuelilor, împreunate cu schimbarea şi cu celelalte lucrări necesare a taxelor locurilor de schimbare şi colectare, a cheltuelilor de transport şi 
retransport, personale şi de lucruri la Viena şi înapoi, se va detrage dela suma bancnotelor prezentate in cursul primului termin de schimbare (25 Iulie 2 Aug.) 2 %, va să zică 
după fiecare bancnotă de K 200 suma de K 4 — şi după fiecare bancnotă de K 25'—  suma de 50 fileri; în terminal suplilor 2— 9 Aug. se vor detrage 3%.

Bancnotele capace de circulaţiune, readuse din Viena se vor stampilă, în sensul unei ordonanţe anterioare a Consiliului Dirigent, sub condiţiile şi pe lângă taxele fixate în
ordonanţă.

Locurile principale de colectare, cari vor primi, si în cursul perioadei supletorii bancnote colectate de singuraticiie bănci pentru schimbare, sunt următoarele :

h

SiDiiu i „Albina“, institut de credit şi de economii, Bodenkreditanstalt, Hermannstiidter allgemeine Sparkassa Filiala băncii „Pest.-Ung. Commercialbank“.
Braşov: Filiala băncii „Ungarische Creditbank“, filiala băncii, Pest-Ung. Commercialbank, filiala „Alb.“ Kronstădter allgemeine Sparkassa. Nationalbank A. G. Siebenbiirgische 

Escomptbank A. G.
largul: Mu rasului : Filiala „Albinei“, Maros vásárhelyi takarékpénztár, Agrár takarék pénztár.
Cluj: „Economul“, institut de credit şi de economii. „Vatra“ institut de credit şi de economii. Commercialbank. Kolosvári takarékpénztár és hitelbank.
şim leuî: „Silvania“, institut de credit şi de economii Filiala băncii Középszolnokmegyei szilágyi takarékpénztár szilágysomlyói fiókja, Kraszna megyei tak. egyesület.
Baia-mare: „Aurora“, institut de credit şi economii.
Üradea-mare : „Bihoreana“, institut de credit şi de economii, Filiala băncii Ung, Creditbank, filiala băncii Pester-IJng. Commercialbank. Filiala băncii Anglo Öster. Bank.
Sătmar: Szatmármegyei takarékpénztár.
Arad: „Victoria“, institut de credit şi economii, Arad, megyei tkpiár. Aradcsanádi gazdasági tktpár, Aradi Polgári tktpár, Aradi Ipar és Népbank, Aradi első takarékpénztár, Filiala

băncii Peter-Ung. Commercialbank.
Orăştie: „Ardeleana“, institut de credit şi economii.
Sighişoara : „Târnăveana“, institut de credit şi economii. Vereinigte Gewerbe und Hipotekenbank A. G. 
Lugoş: Filiala „Albina“.
Sighetnl-Mar maţi e i : „Maramurăşana“, institut de credit şi economii. Mâramarosi takarekp&oztâr,

>$Albina", institut de credit şi economii, Sibilu. Bodenkreditanstalt în Sibiiu

Ungarische allgemein© Creditbank, Filialele: Oradea-mare şi Braşov.
r-rr-SMI V«6W*. r
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